



秦汉与匈奴关系概述

◆ 文 敏

一

在东汉末年以前的中国北方少数民族中，匈奴是最重要的一支。战国后期，匈奴在漠南黄河河套地区和阴山（今内蒙古狼山、大青山等）一带兴起，游牧是匈奴经济生活的主体。约公元前二世纪，匈奴社会发展到奴隶制阶段。匈奴拥有一支人数众多、勇猛善战的骑兵，履行对外掠夺和对内保护、镇压双重职能。

中原与匈奴的关系，至少可上溯到公元前三、四世纪。到战国后期，匈奴开始骚扰相邻的燕、赵、秦三国，他们还越过黄河，夺取了河套以南的“河南地”（今内蒙古伊克昭盟一带）。燕、赵、秦被迫采取了一些防御措施。

公元前二二一年，秦国统一了六国，在中国建立起第一个统一的多民族的中央集权的封建国家。前二一五年，以头曼为首的匈奴骑兵侵扰秦国，秦始皇派蒙恬领兵三十万迎击，匈奴败退，蒙恬乘势夺回“河南地”。匈奴为避秦军锋芒，北撤七百余里。秦随之采取了三项边防措施：一、蒙恬率部驻屯上郡（今陕西榆林县东南）；二、在“河南地”设三十四县（一作四十四县），迁徙数万户人口到此屯戍；三、连结原燕、赵、秦北部长城、修缮加固，并东西扩

展，西起临洮（今甘肃岷县），东至今山海关，绵延五千余里，号称“万里长城”。这些措施对保护中原先进的农耕文化，开发边疆和巩固秦国边防具有积极意义。

但秦王朝边境的安定局面不久即因内部变动而败坏了。前二一〇年，秦始皇在第五次巡行中病死。篡得王位的胡亥在赵高等人同谋下，害死蒙恬，翌年又调回戍守边疆的数十万军队，以镇压农民起义军。匈奴乘虚而入，重占“河南地”。

二

前二〇九年，冒顿杀死其父头曼自立，是为冒顿单于。在侵扰中原同时，冒顿单于又先后大破东胡，西逐月氏，南并楼烦、白羊河南王，北降浑瘞、丁零等邻族，随后灭月氏，平定楼兰，乌孙等二十六族，控制了南起阴山、北抵贝加尔湖、东尽辽河、西逾葱岭的广大地区。在冒顿单于时期，匈奴的势力达到强盛的顶点。

经历了秦末农民战争和楚汉相争建立起来的汉朝，面临人口不足、经济残破的困难局面。史载汉高祖刘邦的车驾，配不齐纯然一色的四匹马，而“将相或乘牛车”。从力量对比上看，显然匈奴强盛而汉朝贫弱。这种状况一直

延续到汉武帝刘彻即位之前。汉朝与匈奴的关系，即在此背景下展开。

在楚汉相争之际，匈奴频频进犯今冀北、山西、陕西及河套一带；汉初，匈奴的骚扰更有增无已，并发展到惊人的规模。前二〇一年秋，匈奴大军围攻马邑（今山西朔县），驻守马邑的韩王信投降匈奴，匈奴乘势直指太原。次年冬，汉高祖亲率大军迎击，被四十万匈奴骑兵围困于白登山（今山西大同市东）。后汉高祖用陈平之计，重贿冒顿单于的阏氏（匈奴称妻妾为阏氏，音烟支），始得脱而回。史称“白登之围”。此后匈奴更大肆寇边，掳夺人畜。汉朝自度无力抵抗，于是接受娄敬（一作刘敬）献计，对匈奴采取“和亲”政策，即以汉朝公主嫁与单于，每年厚赠缯絮酒食等礼物，开放汉与匈奴的边境贸易——关市，以此换取匈奴不入长城之内侵扰。从此，“和亲”成为汉族与少数民族协调关系的一种重要形式，历代多有沿用。不过此时的“和亲”不是在汉匈平等的基础上产生的，它是汉朝统治者被迫采取的一种实同纳贡的屈辱政策。

汉惠、文、景帝时期，继续与匈奴和亲，厚予馈赠。和亲收到一些效果，但匈奴没有依约停止侵扰。陇西、上谷、云中、辽东诸郡受害仍烈，云中、辽东两郡，每年被匈奴杀掠的汉人逾万。



前一六六年，匈奴骑兵迫近汉都长安。前一五八年，匈奴的侵扰十分剧烈，汉朝不得不中断赠礼，两年之后又被迫恢复。

汉朝统治者认识到退让不能根治边患，于是在和亲同时励精图治、积极备战。文帝曾用晁错之议，徙民塞下，屯田筑城。汉朝又奖励养马，以图建立一支强大的骑兵。汉朝经过长期的休养生息与秣马厉兵，至景帝之世，国力渐渐强盛，这时匈奴只能“小入盗边”了。双方的力量对比，已经发生变化。

三

汉武帝即位之后，国力达到鼎盛。长期的备战也已完成。于是汉朝对匈奴展开了战略性决战。汉武帝的战略是：在西方，一面切断匈奴与青海羌族的联系，一面遣张骞出使，联络西域夹击匈奴；在东方，切断匈奴与涉族的联系（前一二八年置苍海郡）；在陇西代郡（治所广昌，今河北涞源县北）集结汉军主力，伺机与匈奴主力正面决战。决定性的战役有三次。

前一次：前一二七年，汉武帝派将军卫青率大军击败匈奴白羊王和楼烦王，恢复了几经易手的“河南地”。随即仿秦旧制，设立朔方郡，募民十万口移屯，朔方遂成边防重镇。前一二三年，单于庭被迫撤至瀚海以北。第二次：前一二一年，将军霍去病先后越焉支山（甘肃山丹县）祁连山，斩获匈奴四万余人。同年，匈奴浑邪王杀休屠王，领数万人降汉。汉将其安置在陇西等五郡的塞外，称为五属国。汉朝旋在河西走廊设立了武威、酒泉、张掖、敦煌四郡，从而切断了匈奴与西羌的联系，开辟了直达西域的通道。第三次：前一九年，汉武帝命大将军卫青、

骠骑将军霍去病各率重兵，分途深入漠北。卫青大败单于，穷追至漠北阗颜山赵信城；霍去病斩获七万余人。三大战役给匈奴以惨重打击，匈奴除继续控制西域外，已无力向东发展。东方农业区域百余年来所受的侵扰基本解除。汉朝为此付出了“海内虚耗，人口减半”的代价。

前七四年（汉昭帝元平元年），匈奴联合西域的车师入犯乌孙。乌孙是汉朝的盟友，保持着和亲关系。乌孙王向汉朝求救，于是汉遣大军，与乌孙夹击匈奴，俘获三万九千人。这是西汉王朝与匈奴的最后一次大战，此后匈奴每况愈下。

前六〇年，虚闾权渠单于死，“五单于争立”，爆发了惨烈的内战。后来形成呼韩邪单于与其兄郅支单于对峙的局面。不久呼韩邪单于兵败，被逐出单于庭。新败虚弱的呼韩邪单于，北有郅支，南有汉朝，东西属部俱已瓦解，处境险恶，于是作出了臣服汉朝的决定。这是匈奴单于首次归附中原，是汉匈关系史上的大事。它为两个民族和平相处的融和创造了条件。汉朝欢迎呼韩邪单于归附，给他以隆重的礼遇，将他名列诸侯王之上，颁给黄金质“匈奴单于玺”，承认呼韩邪为匈奴最高首领，正式确立了君臣关系，还赠与大批珍贵礼物。应呼韩邪单于的请求，汉朝同意他留居光禄塞（今包头市西南），并命车骑都尉韩昌一同驻军塞外，赠与粮食三万四千斛，以解匈奴民困。

郅支单于深恐呼韩邪单于与汉朝联合北征，于前五一、五〇年，遣使入汉奉献，并送侍子入朝，以示友好。汉朝对郅支单于的使臣优礼相待，但将双方关系限制在一定范围内，以防呼韩邪单于起疑生变。汉朝推行了亲呼韩邪单于、敬郅支单于

而远之的政策。郅支单于乃西迁至伊犁河一带，降服了呼揭、丁零和坚昆等族。他认为汉朝鞭长莫及，于是困辱汉使，字还侍子，杀死护送侍子回归的汉使吉谷。前三六年，汉西域都护副校尉陈汤攻灭郅支部。

前四三年，郅支单于西迁后，汉朝即许呼韩邪单于北归漠北单于庭。临行订立“汉与匈奴合为一家，世世毋得相诈相攻”的盟约。郅支单于复灭后，呼韩邪单于喜且惧，遂于前三三年正月朝见汉元帝。汉朝对他优礼如初，并从其所请，将宫女王嫱（字昭君）嫁与为妻。单于大喜，为了表示归顺汉朝的决心，将王昭君号为“宁胡阏氏”。

呼韩邪单于与王昭君是匈奴关系史上的两个杰出人物，为民族和好、融合和进步作出了很大贡献。这次和亲，性质已不同于汉初，汉初是力不从心，不得已而为之，而昭君出塞却是在汉朝强大、匈奴弱小的背景下实现的，这反映了汉王朝寻求汉匈友好的真诚愿望。经过自先秦以来两个民族长期残杀的教训之后，汉匈统治者在处理民族关系上已经较为理智了。此后直至西汉末年，汉朝与匈奴和睦相处六十余年。史称“边城晏闭，牛马布野”，一派和平、繁荣景象。

四

公元一年，王莽执政，他抛弃了汉朝的睦邻传统，愚蠢地奉行极端错误的歧视匈奴的政策，破坏了汉匈六十余年的和好局面。王莽把“匈奴单于”的称号改为“降奴服于”，干涉匈奴内部事务。他代汉自立后，又募兵三十万，屯驻北边，意在发动对匈奴的不义战争。匈奴愤而入塞骚扰，先后杀死雁门、朔方太守都尉，掳掠人



畜无数。在王昭君的女婿右骨都侯须卜当与其阏氏云（昭君长女）的促成下，新即位的单于主动要求与王莽政权“和亲”，以恢复和好局面。王莽同意和亲，但他再贬“匈奴”为“恭奴”，“单于”为“善于”，用武力将须卜当和云架至长安，要强立新单于。匈奴遂与中原彻底决裂。正当王莽向北边大量调运谷帛，准备大战之际，他就连同罪恶的新朝在农民起义的怒潮中覆灭了。

公元二十四年，更始帝刘玄遣使至匈奴，依汉旧制授予单于及王侯印绶，并送还死在长安的须卜当、云及其随从的遗体，希望汉匈重修旧好。但此时匈奴对汉族统治者已失去信任，另一方面，时值中原群雄相争，一盘散沙，经济破败，力量虚弱，因此实力正在增长的匈奴不理更始帝求和。此后匈奴重新控制西域各族，勾结中原割据势力。频频入寇上党，扶风等地。

光武帝刘秀统一全国后，国力极弱，对匈奴有增无已的侵扰，只能采取曲意笼络和消极防御的对策。建武年间，西域各族不堪匈奴剥削，每每请求内附或设立都护，光武帝乏力莫办，只得推托。但随着时间的推移，形势逐渐变得对东汉有利了。

五

公元十六年，蒲奴单于即位，久已觊觎王位的日逐王比（呼韩邪单于孙，乌珠留单于子）心怀不满。适值匈奴地区遭受连年严重的旱灾和蝗灾，人畜死亡过半。蒲如单于畏惧汉朝乘虚进攻，乃请求与汉和亲，而比则密遣汉人郭衡奉献匈奴地图，以示亲汉之诚比蒲如单于更有过之。同年比被部下拥立为单于，仍号“呼韩邪”，从此匈奴分裂为南北两部。南匈奴比

旋遣使入汉请求归附。汉朝自然求之不得，乃派中郎将段彬至南匈奴，助其设单于庭，又让南匈奴入居云中郡，再迁至西河郡。东汉王朝对南匈奴的待遇悉仿西汉旧例，又拨粮米牛羊接济南匈奴灾民，以后每年用于南匈奴的费用达一亿九千余万钱之巨（一作一亿零九十余万）。为了防止南北匈奴联合，东汉王朝又设置度辽营，屯兵于五原曼棉（今内蒙古伊克昭盟东北），挫败了北匈奴联络南匈奴反汉的企图。

北匈奴的处境日益恶劣，北面的丁零，东面的鲜卑，东南的南匈奴，还有西域各族四面攻击之。公元七三年，汉军乘势向西四路出击北匈奴，夺得伊吾卢（今新疆哈密），置宜和都尉。公元八九年，窦宪、耿秉出击北匈奴，其降者二十余万。汉军至燕然山刻石记功而还。公元九〇、九一年，汉军又两度出击，北匈奴战败，远徙康居，从此退出蒙古高原。从前二〇九年冒顿单于建立奴隶制政权至此，匈奴在大漠南北活跃了整整三百年。

六

战争是秦汉与匈奴关系的一个重要方面，另一方面则是两个民族经济文化的交流。关市、馈赠、使聘、婚姻，归附和其它交往，甚至战争，都是两个民族交流文化的渠道。关市是一种重要的方式，一般是匈奴以畜产品换取汉族的农产品和手工业品。自冒顿单于以来，匈奴人即“乐关市，嗜汉财物”。史载汉武帝年间，长安商人、市民违禁将铁和铁兵器卖给匈奴的，竟达五百余人。在秦汉与匈奴交战期间，关市虽几度中断，但大部分时期是开放的。汉文化对

匈奴的影响十分巨大。匈奴从事农业，基本是受汉人影响。出土的匈奴文物中，如铁铧、铁锄等，其形制都与中原器物相同。匈奴还学会了“穿井”、“筑城”、“治楼”。这就为匈奴改变游牧生活方式，转而定居务农，最终与中原汉族融为一体创造了经济条件。在频繁的交往中，匈奴人民产生一种爱慕中原汉文化的情绪，史载“匈奴自单于以下皆亲汉，往来长城下”。汉朝中后期不断有匈奴、甚至单于归附，一方面是由于实力变化，一方面也是两个民族长期交往、共同性增多的结果。

匈奴的畜牧业经济与草原文化对汉族也产生了很大的影响。两汉时，匈奴的骡、驴、骆驼等，“衔尾入塞。”一些珍贵的畜种也传入中原。中原与匈奴交易，每次额达“牛马万余头”。匈奴的养马技术也传入中原。匈奴的乐器——胡笳和鼙鼓，也在中原出现。

以后匈奴与其他民族，经过魏晋南北朝时期的磨擦、冲撞和交流，一部逐渐与鲜卑族融合，另一部则与汉族融合。在南北朝后期，匈奴作为我国古代北方一个独立的少数民族，渐渐消失了。